

第二季《中国诗词大会》广受关注

“00后”圈粉引诗词热议

第二季《中国诗词大会》于春节期间开播以来受到社会广泛关注,节目中多位具有深厚古诗词素养的年轻学生更是实力“圈粉”,被网友称赞“腹有诗书气自华”。

学者表示,兼具典雅韵律与人文精神的古诗词在现代社会仍能引发情感共鸣,要加强古诗词的审美教育,促进中华优秀传统文化在年轻人中更好地传承和发展。

不靠颜值靠才情 年轻学子频获赞

“七月在野,八月在宇,九月在户,十月蟋蟀入我床下。”念出《诗经·七月》中这句名句的,不是学者教授,而是来自上海复旦大学附属中学的16岁高一女生武亦姝。诗词量2000首,答题时气定神闲,还有高颜值,有网友感叹武亦姝“满足了自己对古代才女的所有想象。”这位把陆游、苏轼、李白封为自己“三大偶像”的“00后”说:“喜欢诗词是一件很单纯的事,古典诗词中蕴含的美感和情意,在现代语言中很难找到。”

而在《中国诗词大会》上,像武亦姝这样的高手还有很多——13岁的初一学生叶飞,擅长用文言文写作,小小年纪就有不俗的诗词积累;上海文来中学学生侯尤雯,2岁开始读诗,曾获上海市中学生古诗文阅读大赛一

等奖,为本届诗词大会从百人团刷入挑战赛的最小年龄选手;北大博士生陈更,工科出身,却满腹文才,是连续多场的擂主……

此外,北京师范大学教授康震、中央民族大学副教授蒙曼等学者,也因为节目中古诗词引经据典、信手拈来的精彩点评,受到网友热捧。

网民“月亮abby”说:“看了节目,体会到诗词的意境美,和诗人的胸怀,原来中国古诗文这么有趣。”

除了擂台上那些“行走的诗词库”,节目中的“百人团”也值得尊敬。上海师范大学教授、《中国诗词大会》学术总负责人李定广说,“百人团”选手绝大部分是年轻学生和各行各业的普通人,年龄上以“90后”“00后”为主,有些是父母比赛子女看,有些是子女比赛父母看。“由此可见,古诗词在家庭教育中的位置越来越重要。”

此外中国古诗词还具有“内涵美”,体现在情感充沛,具有人格力量。

在《中国诗词大会》近日一场比赛中,选手王轶隆身患癌症的母亲病情出现反复,王轶隆决心暂别赛场为母亲尽孝。

李定广认为,学习古诗词不仅是学知识,更是传承品德与精神。专家还表示,雅与俗此

消彼长,在网络文化流行的今天,学习古诗文也能够让年轻人提升审美素养,提高语言表达能力层次,对抵御粗鄙的网络语言发挥积极作用。

今天该如何学习古诗词?

公众对中华古诗词的日渐关注和喜爱,让李定广欣慰,但他表示,目前大部分人学习古诗词还是基于实用主义,尽管中小学教材中古诗词比重较以往有所增加,但教学仍以应试为主,老师要求学生死记硬背,学生体会不到诗词的意境和美感,留在脑子里的不过是文字符号而已,且只会让学生觉得“好难”“没意思”。

复旦大学中文系教授申小龙说,“每一首古诗词,不同人应该有不同的体验,而不是老师给出的标准答案。”改变这种状况,需要加强古诗词的审美教育。

专家表示,公众关注诗词大会,其实是对中华优秀传统文化的亲近。传统文化教育需进一步切合时代,精心选择内容,并利用现代传媒方式进行传播,也不排斥健康的娱乐化形式。从社会角度而言,需要学校和家庭共同努力,相互促进。

/新华社

太原纪委回应

“官员1分钟爆9句粗口”: 责其写检查

据太原市纪委监察局网站消息,对网传“山西太原高新区白建生粗口骂人”一事,市纪委按照市委要求进行调查。市纪委报经市委同意后,决定对白建生诫勉谈话,责令其写出深刻检查;并责成高新区管委会依法依规尽快对相关企业违法建设行为作出处理。

2016年1月25日,该园区内一企业建设的办公楼和科研楼突破规划,各加建一层,被太原市规划局给予行政处罚。3月24日,太原市城乡规划管理执法支队园区大队发现该企业在办公楼和科研楼之间再次违法建设,责令其停工,要求其改正违法建设行为,否则办公楼、科研楼不予验收。随后,该企业分别于4月18日、9月27日、11月28日陆续提交相关申请材料,提出将此违法建筑物变更为公共停车楼后一并验收。由于该违法建筑原设计为办公楼,与停车楼技术要求不同,且退地界不足,存在法律依据和政策适用问题,高新区管委会也一直在协调。/央视

科普:

当心,“二手烟”也会危害健康

大家都知道一手烟、二手烟危害健康,但对二手烟的存在及危害知之甚少。美国劳伦斯伯克利国家实验室发布的一项新研究说,接触二手烟可危害小鼠免疫系统,并导致幼鼠体重减轻。研究人员认为,二手烟的上述危害同样适用于人类,尤其是婴幼儿。

二手烟是指烟民“吞云吐雾”后残留在衣服、墙壁、地毯、家具甚至头发和皮肤等表面的固体残留物,此外还包括物体表面的烟草残留物与空气污染物发生化学反应所产生的第二代污染物。

二手烟污染持续时间比一手烟和二手烟更长,会通过呼吸道、消化道吸收及皮肤接触等方式危害人类。其中,处于爬行阶段的婴幼儿比成人更易接触物体表面,是接触二手烟的高危人群。

烟草制品危害人体健康已成共识,控烟、禁烟是各国长期而艰巨的任务。二手烟引起人体基因突变的发现,曾在2014年促使美国加利福尼亚州通过一项法案,在家庭式托儿所内24小时禁烟。/新华社

男子过年赌博输光钱 偷走村里700年历史祖传画像

2月4日上午8时30分,广东边防总队江门支队广海边防派出所接到事主黄某报警称:台山市广海镇某村4幅有700年历史价值百万元的祖传自画像神秘被盗,广海镇某村黄氏宗祠由其代为保管的4幅已经有700年历史价值百万元的祖传自画像神秘被盗,希望派出所迅速破案,尽快帮其找回失物。

经民警缜密侦查,4幅已经有700年历史

价值百万元的先人自画像应该是被熟知事主黄某生活起居情况的本地人盗去,外来人员应该不可能知晓。

随后,民警对广海镇内有盗窃前科的人员进行排查,并将目标锁定该村村民黄×雄。在案发3小时后,民警在黄×雄家里的鸡窝里搜出被盗的4幅画像,黄×雄对其违法行为供认不讳。

/南方都市报



念斌540万国家赔偿申诉被驳回

跌宕两年之后,念斌国家赔偿数额终回原点。记者获悉,最高人民法院赔偿委员会近日作出决定,驳回念斌的申诉,认为福建省高级人民法院此前119万元国家赔偿决定并无不当。念斌申请已久的伤残赔偿金、医疗费等未获支持。

“律师大年三十拿到了决定书,但没敢给我们,担心我们过不好年。”念斌的姐姐念建兰说,为了让念斌尽快回归正常生活,申诉期间的重要诉求是摘掉其“犯罪嫌疑人”身份,并且获得合理的伤残赔偿及其他补偿,但二者均未如愿。

在近年备受关注的冤案平反者中,念斌是唯一一此后又向最高法申诉的。2006年7月,福建平潭澳前村发生中毒事件,念斌此后8年4次被判死刑,3次因证据不足发回重审。

2014年8月,福建高院终审宣告念斌无罪。这一度被认为是“疑罪从无”的典型案。

摘不掉的“犯罪嫌疑人”身份

无罪判决之后的两年半,念斌的生活并不轻松。2015年,福建省两级法院均决定赔偿念斌119万元。念斌不服,随后向最高法申诉、索赔540万元,并于2016年2月获立案。

事实上,赔偿不是念斌唯一的诉求,“摘帽”同样让念斌重视。公开报道显示,念斌被判无罪9天后,福建公安再次将他列入“犯

罪嫌疑人”,其出入境随之受到限制。律师认为,念斌已被宣告无罪,在无新证据的情况下,警方不能再把他列为犯罪嫌疑人。这也被念家视为阻碍念斌回归正常生活的最大障碍。

此后,念斌提起行政诉讼,请求判令福州市出入境管理部门限期为其办理出入境手续,福州市两级法院均予以驳回。有趣的是,念斌如今依然是犯罪嫌疑人,但两年半来未被采取强制措施。

难拿的医疗费、伤残赔偿

经过将近1年审查,2017年1月19日,最高法决定驳回念斌的申诉,赔偿数额止步119万元。

念斌申请许久的100万元“医疗费、后续治疗费、误工费”及104万元“伤残赔偿金、被扶养人生活费”仍未获支持。按照国家赔偿法的规定,只有在侵犯生命健康权的前提下,才能产生念斌所申请的医疗费、后续治疗费、误工费赔偿;只有造成残疾,才会产生赔偿残疾赔偿金、被扶养人生活费的问题。

那么,谁侵犯了念斌的生命健康权呢?令念建兰失望的是,目前仍无机构对此负责。

“法院说与他们没关系,公安机关也不认为是他们造成的。”念建兰说,2017年1月9日,福建省公安厅作出了刑事赔偿复议决定书,称查明念斌羁押在福州市第一看守所期

间,看守所均依法及时对念斌加戴、解除制止戒具,械具使用合理,确保不会影响其正常直立行走、肢体活动等等。

靠“协商”的伸冤费用

另一部分未获支持的是伸冤费用,包括“伸冤的借款及损失、孩子及申诉人的生活、专家论证费用”等等,合计约340万元。

念建兰告诉记者,申诉复查期间,最高法曾组织协商,福建有关部门一度同意在119万元之外另补偿100余万元,但在去除念斌犯罪嫌疑人身份等问题上,念斌与有关部门产生了分歧,“最终,这笔100余万元没有给了”。

事实上,2016年年初向最高法申诉之后,念斌几乎一年未再接受媒体采访。他称这是希望给有关部门完善、讨论的时间,这是他“对这个社会和帮助过我的人们最善意的回馈”。

“119万元的赔偿数额是九牛一毛。说真的,心累了,人生最好的年华被毁了。”念建兰觉得有些无力:在司法错判之后,她依然像当年解救弟弟一样,继续奔波在反映问题的道路上。

如今,最高法已有终局决定,面对伤病弟弟及破碎的家庭,她不知下一步如何是好,“希望念斌能尽快恢复正常生活,希望冤案平反者回归社会后的救助、追责制度能够完善。”/中国青年报

辽宁红山文化积石冢被盗案宣判 金属探测器探墓 盗墓贼获刑10年半

不到半年时间,具有特别重要历史、艺术、科学价值的红山文化时期积石冢三次被盗掘,积石冢原历史风貌和文物本体严重损毁。辽宁省凌源市法院近日对红山文化时期积石冢被盗系列案宣判:团伙重要成员祁景玉犯盗掘古文化遗址、古墓葬罪,一审判处有期徒刑10年6个月,并处罚金4万元。

法院经审理查明,2013年6月的一天,祁景玉伙同黄某某、张某某、任某某(三人已判刑)先后两次到凌源市宋杖子镇北房申村四组东南1000米山梁上郭家洼一处古墓,使用金属探测器、铁锹、镐等工具进行盗挖。盗掘出玉璧两个、玉环一个。同年10月,祁景玉伙同黄某某、张某某来到凌源市东城街道办事处高杖子社区腾杖子村民组东1500米卧牛山南坡一处古墓,盗掘出玉镯子三个、马蹄形玉箍一个。

经辽宁省文物保护单位鉴定,上述两处古墓为红山文化时期积石冢,属于国家珍贵的历史文化遗产,具有特别重要的历史、艺术、科学价值,盗掘行为造成积石冢原历史风貌和文物本体严重损毁,有关历史文化信息丢失。

此外,2013年至2014年,祁景玉团伙还有3次盗掘行为,造成了一处战国时期遗址、两处辽金时期遗址严重受损,有关历史文化信息丢失。/新华社